

# 暑夏的书与远方

□韩星星(安徽蒙城)

## 整天吵架的夫妻没有爱情?

□刘艳(山西太原)

电视剧《女不强大天不容》里,女主角郑雨晴的父母知道女儿离婚了,非常痛心,责怪女儿太绝情。女儿反过来责怪父母,离婚怎么了?从小,你们就整天把离婚挂在嘴上,让我每天担惊受怕,怕家会散,那时候我就盼着你们离婚呢。她的父母大惊,说哪有孩子盼着父母离婚的?

没有孩子盼着父母离婚,但是,如果父母整天吵架,有一方又整天把离婚挂在嘴上,那么,孩子可能就会盼着父母离婚。

我的父母是在“文革”那个畸形的年代结婚的,母亲的家庭成分不好,而父亲是根正苗红的贫农。母亲聪明,口才好,敢说敢为,但脾气暴躁,而父亲谨小慎微,为人低调。两人性格不合,再加上没有很好的感情基础,从我记事起,两人就经常吵架。虽然随着岁月的流逝,两个人的个性磨合了不少,但是,母亲心中有一个永远过不去的坎,那就是父亲曾经在吵架的时候骂过母亲的家庭成分。所以每次吵架到最后,母亲总要把这件事掀出来,父亲自知理亏,会马上偃旗息鼓。

我那时也像郑雨晴一样,特别害怕父母离婚。等到我上了高中,可能觉得自己长大了,有一天回到家,看到父母又在吵架。那时母亲已把长大的孩子当成裁判,向我哭诉父亲的“恶行”,还是过去那些过不去的坎儿,又被拿了出来。又说全是因为孩子,不然早离婚了之类的。我听完她说的话,冷静地说:那你们离吧。什么?母亲震惊地瞪大眼睛望向我,我又一字一顿地对她说:“每个人都有追求幸福的权利,既然你们在一起不幸福,那就早点分开吧。我从小听你们说离婚,是该解决这件事情了。”

从那以后,母亲再也没有说过离婚两个字,他们也尽量不当着我的面吵架了。

后来我上学离家,父母年龄大了,来到我所在的城市,母亲身体不太好,饮食上要注意的很多。不会做饭的父亲开始下厨房,按母亲的营养食谱做一日三餐,陪母亲一起去散步。母亲也越来越依赖父亲。上周末,我过去看他们的时候,父亲在厨房忙碌,母亲在看电视。她悄悄对我说:你爸现在记性越来越差,有一次他一个人出去散步,竟然迷路了,他现在一个人出门我特别担心。吃完饭,父亲送我出来,也悄悄对我说,你妈每次上街过马路的时候根本不看红绿灯,只要没车就敢走,我说过她几次,她还生气了,你好好说说她。

看来,不管过去他们有过多大的矛盾,但携手走过这么多年,两人已渐渐地成了彼此的依靠。正如电视剧中郑雨晴的父母所说,夫妻之间吵架不代表没有爱情啊,他们也会相携着走下去的。

暑夏,我回到远方的乡下。像只蝉,蛰伏在草木间,忙时耕读于田,闲时信步于野。

乡下的时光,日出而作,日落而息,有着独自的步调和秩序。对于种子,它是发芽、伸叶、抽节、开花、结实,按部就班;对于麻雀,它是觅食、嬉戏、恋爱、啄羽、归巢,此起彼伏;对于父亲,它是一弯腰、一直身、一袋烟、一合眼、一辈子,有条不紊。

我一直把不准这种节奏。我带来的那些书,每本都翻过,却总是反复翻着同一页。

在乡下,没有什么火急的事。太阳升得或早或晚,一天还是24小时,不会缺少分秒。叶子长得或大或小,一样在阳光下刷卡,在月光中生长。草虫叫得或乱或齐,无须签到,也没人指责。父亲走得或快或慢,从村庄到田野,一辈子还是那么长,不增不减。

父亲六十多岁了,还干着二十岁干的活。我是“书生”,不顶

用,没了帮手,农活他全靠自己来。我曾怜悯他,一辈子只干一件事,该多无聊啊!现在想,一生干好一件事,也是一种幸福!三十年来,我干过很多事,有些甚至轰轰烈烈,但我从未感到过幸福。

过了五十,父亲就变了个人,下地时,总夹上一本书。干活累了,就席地而坐,看一张,撕掉,放上烟丝,卷根烟,吧嗒吧嗒地抽。他看书的眼神就像看庄稼,炽热得如同烟头的火星。人生不过百年,五十岁后,父亲开始沿着来时的路,一个人往回走。

那天,干完活,我和父亲坐在地头。父亲看书,吸烟,凝望庄稼。烟味袅袅,草墨味、风霜味、阳光味、烟火味……我豁然,作为共同的给养,草木可以为纸、为墨、为书、为烟,也可以为人。那么,每株庄稼也是一本书,这片土地该是一本多么卷帙浩繁的鸿篇巨制啊!而父亲,既是它的作者和读者,也是其中最质朴的一卷。

父亲只读过四年书,绝非诗

人,但在我眼里,他和陶渊明一样。“小隐于野”,父亲不是隐士,生于斯、长于斯、老于斯,他本就是这里的一部分,就像一株草木、一声虫鸣。或许你辨不出一个和另一个,但他们每一个都是唯一,就像父亲。

父亲是儿子的一座山,一直,我都是父亲的旁观者,身在此山中。如今,父亲白发如雪,时光薄如书纸,那些我翻过的岁月,也是父亲点燃的年华。佛说:一花一世界,一木一浮生,一草一天堂,一叶一如来,一砂一极乐,一方一净土,一笑一尘埃,一念一清静。看着父亲,我蓦地觉得他就是一尊佛,汗珠夺目,像佛珠,散落,不着一语。

乡下的时光有“毒”,我也沾染了草木的习性,不急不躁,以致整个夏天都没读完一本书。从村庄到田野,草木是本书,庄稼是本书,父亲是本书,大地是本书……我流连于一本本书中,左顾右盼,直到自己也变成一本书,变成远方。



## 有一种简单叫清汤面片

□梁永刚(河南平顶山)

前不久,我患上了重感冒,吃药打针一番折腾过后,症状虽有所减轻,仍是头晕眼花,没有一点食欲。妻子说附近新开了一家餐馆,我们去换换口味吧。妻子点了店里几个招牌菜,可谓色香味俱全,儿子吃得津津有味,我却没有一点胃口。妻子好像突然想起了什么:“感冒不能吃油腻,我应该给你做一碗清汤面片啊。”

回去的路上,妻子顺便买了一些面片和一把青菜,回家几分钟的工夫就做成了一锅清汤面片,给我盛了满满一碗。白的面,绿的菜,清的汤,热气腾腾,虽然没有放油和盐,但看上去赏心悦目,食欲大增。两碗下肚,

感到浑身冒汗,通畅淋漓,病痛好像一下子减轻了许多。接下来,妻子变着花样给我做素食,几天下来我那顽固不愈的重感冒居然好了。

一碗清汤面片,一盘平淡小炒,几个手工馒头,做起来简单,算起来便宜,吃起来爽口。看似清淡,实则淡而有味。“要穿还是粗布衣,要吃还是家常饭”,一日三餐,粗茶淡饭,虽稀松平常,却养胃养人。

饮食是这样,人生亦是如此。浓到极致是平淡,人生有味是清欢。简单朴素的愿望犹如一碗淡而有味的清汤面,简单却可贵,不仅浸润着传统养生的道理,还蕴含着人生绝佳

的境界。淡中滋味长,唯有淡才能让生命返璞归真,人才会活得真实洒脱逍遥自在。

梭罗所说:“大多数豪华的生活以及许多所谓的舒适的生活,不仅不是必不可少的,反而是人类进步的障碍,对于豪华和舒适,有识之士更愿过比穷人还要简单和粗陋的生活。”人生苦短,大道至简。我们无须太多的繁花似锦,也不要苛求生活的过分奢华。很多时候,忙忙碌碌,疲于奔命,走过风雨坎坷,历经酸甜苦辣,繁华落尽后,才发现自己需要的往往是一些简单的东西,最珍贵珍贵的原来是一种简单朴素的生活。

## 微历史

### 131.北齐长城

公元555年六月,北齐帝国动员180万人开始修筑长城,起点为幽州(州府为北京)居庸关,终点为恒州(州府为山西大同),全长450公里。

### 132.重佛抑道

公元555年八月,北齐皇帝高洋在首都邺城(河北临漳县)组织全国著名的和尚和道士举行辩论会,主题是佛教和道教应该保留哪一个?依据辩论结果,皇帝决定取消道教,并命所有的道士剃发当和尚。有四位道士拒绝剃度,被诛杀。从此,北齐境内道士绝迹,和尚一统天下。

### 133.政体改革

公元556年正月,西魏帝国(首都西安)实行大部制政治体制改革,仿照周朝设置六大行政板块:宇文泰任国务总理(大冢宰),李弼任内政部长(大司徒),赵贵任教育部长(大宗伯),孤独信任国防部长(大司马),于谨任司法部长(大司空),陈崇任农工部长(大司空)。大冢宰(这名字真邪门)地位最高。

### 134.如此蛮族

公元556年四月,鲁阳(今河南鲁山一带)蛮族发生骚乱,北齐帝国(首都河北临漳县)派军队平叛。中国古代,统治者多居于中原或北方,习惯把南方人称作未开化的蛮族。至少在南北朝时期,河南鲁山县在地域上还被视为南方。

### 135.仍是三国

公元556年腊月初十(除夕),西魏帝国皇帝拓跋廓下诏禅位于周公爵宇文觉(宇文泰之子),西魏帝国建国171年,至此灭亡。公元557年正月初一,宇文觉登基称帝,史称北周。同年二月二十五日,北周当局诛杀逊位皇帝拓跋廓(21岁)。当时的中国大地,仍是三国分立—南梁、北齐、北周。

(老白)

## 平顶山博美整形美容

针对学生  
暑假优惠  
大放送!

整形美容 皮肤美容 口腔美容 激光美容

抗衰中心 注射美容 彩艺纹绣 疤痕治疗

清痘99元/3次 OPT脱腋毛299元/年

三点埋线双眼皮980元(其他优惠详见院内海报)

微拉美 整形,针刺的感觉,大拉皮的效果。提升、祛皱、恢复青春年轻态!

电话:400-860-1117 15837529608 18837591091

地址:建设路与开源路交叉口东10米路北

④——投稿/方式

平顶山新闻网——鹰城网事

或投至ycby2013@qq.com